
附件1：
微课知识表
	九年级上册
	章节
	名称
	内容

	
	绪言
	初中化学学习之旅
	化学学科方法指引

	
	绪言
	化学使世界变得更加绚丽多彩
	化学使世界变得更加绚丽多彩

	
	第一单元课题1
	物质的变化和性质
	物质的变化和性质

	
	第一单元课题2
	如何学习科学探究的方法？
	如何提出问题？科学探究的步骤；以生活中事实为例引导进行科学探究

	
	第一单元课题3
	走进化学实验室（一）
	实验室安全、药品取用

	
	第一单元课题3
	走进化学实验室（二）
	物质加热、仪器连接、仪器洗涤

	
	第二单元课题1
	如何测定空气里氧气含量？
	空气的组成；空气中氧气含量测定实验分析；实验装置的改进

	
	第二单元课题1
	空气各成分的用途
	空气各成分的用途

	
	第二单元课题1
	空气是怎样被污染的？
	三大环境问题及空气质量周报

	
	第二单元课题2
	氧气的性质
	氧气的物理性质、化学性质

	
	第二单元课题2
	什么是化合反应？
	化合反应、氧化反应、缓慢氧化

	
	第二单元课题3
	制取氧气用什么方法？
	实验室制取氧气的原理、收集氧气的方法、工业制法

	
	第二单元课题3
	催化剂有什么作用？
	催化剂；催化作用（联系科学探究）

	
	第二单元课题3
	什么是分解反应？
	分解反应、物质的分类（生活中的混合物与纯净物）

	
	实验活动1
	氧气的实验室制取与性质
	实验室制取氧气与性质实验的总结、注意事项等

	
	第三单元课题1
	微粒（分子与原子）有哪些特性
	微粒的特性及运用微粒观点解释生活中的常见现象

	
	第三单元课题1
	如何从分子原子的观点来解释变化？
	物理变化与化学变化

	
	第三单元课题2
	原子的构成
	原子的构成、相对原子质量

	
	第三单元课题2
	离子是怎么形成的
	离子的形成

	
	第三单元课题3
	什么是元素？
	元素的概念、元素的含量、元素与原子的区别

	
	第三单元课题3
	物质由元素组成,由什么徵粒构成的呢?
	P60页图,元素符号意义

	
	第三单元课题3
	认识周期表中元素的规律性
	从元素类别、微观的结构示意图感受规律性

	
	第四单元课题1
	爱护水资源
	爱护水资源

	
	第四单元课题2
	水的净化
	自来水厂的净水过程、活性炭的吸附、硬水与软水

	
	第四单元课题2
	如何分离不溶于水的固液混合物
	过滤实验分析

	
	第四单元课题3
	水的组成
	认识氢气，认识通过电解水探究水的组成的方法

	
	第四单元课题3
	怎样对物质进行分类?
	分类图,微观图

	
	第四单元课题4
	轻松分辨元素符号、离子符号、化学式
	符号系统

	
	第四单元课题4
	如何根据化合价来书写化学式呢?
	简单化学式的书写

	
	第四单元课题4
	根据化合价写化学式
	针对上一个课时简单化学式的书写的提升（酸、碱、盐角度）

	
	第四单元课题4
	化学式的计算（一）
	化学式的典型计算

	
	第四单元课题4
	化学式的计算（二）
	化学式的典型计算应用

	
	第五单元课题1
	你能用质量守恒定律来解释现象吗?
	质量守恒定律与事实

	
	第五单元课题1
	化学方程式
	化学方程式的意义及有关量的简单计算

	
	第五单元课题2
	化学方程式书写方法
	书写化学方程式（配平、改错、由已知情景写化学方程式）

	
	第五单元课题3
	你会用化学方程式来计算吗（一）?
	化学方程式的计算（P103选择题、格式要求的简单计算）

	
	第五单元课题3
	你会用化学方程式来计算吗（二）?
	化学方程式的计算（提升与应用）

	
	第六单元课题1
	常见碳的几种单质
	金刚石、石墨、足球烯、活性炭、炭黑、焦炭等

	
	第六单元课题1
	碳还原氧化铜实验
	碳的还原性、实验改进

	
	第六单元课题2
	制取二氧化碳气体的药品研究？
	反应物的选择、检测方法

	
	第六单元课题2
	如何选择实验室制取气体装置？
	典型装置及改进装置

	
	第六单元课题3
	二氧化碳
	二氧化碳的性质、用途、对环境的影响

	
	第六单元课题3
	一氧化碳
	一氧化碳的性质（物性、可燃性、还原性（还原性实验）、用途

	
	第六单元课题3
	CO、C02性质比较
	物理性质、化学性质、用途

	
	实验活动2
	二氧化碳的实验室制取与性质
	制取与性质实验、证明碳酸型饮料中含有二氧化碳

	
	第七单元课题1
	燃烧需要哪些条件？
	燃烧条件的探究

	
	第七单元课题1
	灭火
	灭火原理及方法、易燃易爆物的安全知识

	
	第七单元课题2
	燃料的合理利用与开发
	化学反应中的能量变化、化石燃料、燃料对环境的影响、能源的利用与开发

	
	第七单元课题2
	氢气
	关于氢气的实验室制法，物性与化性

	
	实验活动3
	燃烧条件的探究
	燃烧条件的探究（教材实验及不同实验探究燃烧条件）

	九年级下册
	章节
	名称
	内容

	
	八单元课题1
	金属材料
	金属的特性、合金

	
	八单元课题2
	金属活动性顺序（一）
	金属活动性顺序的识记，典型应用

	
	八单元课题2
	金属活动性顺序（二）
	金属活动性顺序的识记，典型应用

	
	八单元课题2
	金属的化学性质
	归纳与概括化学性质

	
	八单元课题3
	铁是怎样炼成的？
	铁的冶炼

	
	八单元课题3
	与不纯物相关的化学方程式计算
	涉及不纯物的化学计算

	
	八单元课题3
	金属资源的保护
	铁生锈条件的探究，防锈的方法

	
	专题一
	初识工业流程图题（一）
	冶铁、金属资源的回收为例初步学习工业流程图

	
	专题二
	初识工业流程图题（二）
	冶铁、金属资源的回收为例初步学习工业流程图

	
	专题三
	图像问题
	涉及反应速率、质量关系的图像总结

	
	实验活动4
	金属的物理性质与化学性质
	金属的物理性质和某些化学性质

	
	九单元课题1
	溶液是如何形成的
	常见溶液的溶质与溶剂

	
	九单元课题1
	溶解时的热效应
	溶解时的热效应

	
	九单元课题2
	饱和溶液
	饱和溶液与不饱和溶液、常见得出晶体的方法

	
	九单元课题2
	溶解度
	固体物质的溶解度

	
	九单元课题2
	溶解度的应用
	气体物质的溶解度，综合运用

	
	九单元课题3
	溶质质量分数的简单计算
	溶质质量分数的简单计算

	
	九单元课题3
	溶液的稀释问题
	涉及密度、体积、质量的计算，稀释问题

	
	九单元课题3
	有关化学方程式的计算（一）
	有关化学方程式的计算（简单）

	
	九单元课题3
	有关化学方程式的计算（二）
	有关化学方程式的计算（生成物溶液溶质质量分数）

	
	实验活动5
	溶液的配制
	一定溶质质量分数的氯化钠溶液的配制

	
	十单元课题1
	酸碱指示剂
	指示剂

	
	十单元课题1
	常见的酸和碱
	常见的酸，浓硫酸的特性

	
	十单元课题1
	酸有哪些化学性质？
	酸的化学性质

	
	十单元课题1
	常见的碱
	氢氧化钠、氢氧化钙的特性、用途

	
	十单元课题1
	碱有哪些化学性质？
	碱的化学性质

	
	十单元课题1
	课题复习
	指示剂、酸、碱、导电性

	
	十单元课题2
	中和反应
	中和反应（区分酸与典型金属氧化物、碱与典型非金属氧化物的反应；应用）

	
	十单元课题2
	pH
	酸碱性与酸碱度的比较，常见溶液的酸碱性、应用

	
	实验活动6
	酸、碱的化学性质
	酸碱性质实验

	
	实验活动7
	溶液酸碱性的检验
	自制指示剂、检测酸碱性、土壤测定

	
	十一单元课题1
	生活中常见的盐
	典型盐的用途；碳酸盐的化学性质

	
	十一单元课题1
	复分解反应
	复分解反应的概念；反应发生的条件（不拨高）

	
	十一单元课题1
	物质的分类
	物质分类归纳与总结

	
	十一单元课题1
	盐的化学性质
	盐的化学性质 

	
	十一单元课题1
	氢氧化钠的变质问题
	设计方案证明氢氧钠变质

	
	十一单元课题1
	粗盐中杂质如何除去
	粗盐中难溶性与可溶性杂质的除去

	
	十一单元课题2
	化学肥料
	化学肥料、化肥的简易鉴别

	
	实验活动8
	粗盐中难溶性杂质的去除
	粗盐中难溶性杂质的去除

	
	十二单元课题1
	人类重要的营养物质
	蛋白质、糖类、油脂、维生素相关知识

	
	十二单元课题2
	化学元素与人体健康
	常量与微量元素

	
	十二单元课题3
	有机物与有机合成材料
	有机物；有机合成材料；生活中常见材料


附件2：
初中化学微课设计与应用表
县（区）教研室：
	姓名
	
	单位
	

	课题
	
	知识点
	

	学习目标
	

	学习活动设计
	

	应用价值说明
	


附件3：     初中化学微课量化评价标准（供参考）
执教者：         课题：               学校：                  
	评价主项
	评价子项
	分值
	得分
	备注

	微课
设计
15分
	1. 微课选题适当，目标制定符合课标及学生认知水平的程度
	5分
	
	

	
	2. 教学过程设计科学、严谨，符合教学规律的程度
	5分
	
	

	
	3. 微课设计的文字版面呈现规范完整，制作简洁美观的程度
	5分
	
	

	教学
过程
55分
	4．教学方法、教学手段运用合理的程度
	10分
	
	

	
	5．教师语言简捷、流畅及版书规范的程度
	10分
	
	

	
	6．科学筛选整合内容，突出重点，突破难点，注重实效的程度
	10分
	
	

	
	7．教学过程流畅，思维缜密，效果优秀的程度
	10分
	
	

	
	8．微课教学实验、方法、课件等有创新,无错误，效果好
	15分
	
	

	视频效果
30分
	9. 视频录制符合微课格式（MP4等）、时间（10-15分钟）等要求
	10分
	
	

	
	10.视频图像清晰、稳定，画面构图合理，语言规范、清楚（无杂音），声音与画面同步
	20分
	
	

	总           分
	100分
	
	


注意：微课设计文字材料纳入微课评比项目
附件4：         
高中化学课堂教学评价量表
	评价内容
	评价要素
	权重
	评价得分

	教学目标 （10分）
	准确体现“课标”的要求，有可操作性；重点、难点的确定合理。
	10分
	

	教学内容 （10分）
	教师能准确把握所教学科内容的重点、难点，教授内容正确。
	4分
	

	
	教学内容紧密联系学生的生活实际，激发学生积极思维。
	3分
	

	
	对教材等教学资源进行有效的整合，创造性使用教材。
	3分
	

	教师行为 （25分）
	教师的教学情境创设、教学活动组织、教学指导得法、到位；能与学生一道讨论、交流，师生互动好。
	10分
	

	
	给学生自主建构知识的时间；重视学习的方法、能力的培养，重视良好学习习惯的养成。
	4分
	

	
	能营造民主、和谐的学习氛围，对学生学习的评价恰当、具体、有激励性。
	4分
	

	
	恰当地选择教学手段、方法，合理运用教学媒体。
	4分
	

	
	语言准确简练，操作规范，板书工整合理。
	3分
	

	学生行为 （35分）
	学习表现良好，学习主动，积极，参与面广。
	10分
	

	
	主动动手动脑参与学习过程，思维深度参与。
	10分
	

	
	学习方法恰当，学习习惯好。
	8分
	

	
	大部分学生体验到学习的成功和快乐。
	7分
	

	教学效果 （15分）
	教学目标达成度高。
	5分
	

	
	教学的满意度高。
	5分
	

	
	课堂检测效果好。
	5分
	

	教学特色  （5分）
	教学资源开发、教学手段、方法等方面有创新。
	5分
	

	总体评价：
评价总分：                                      评价人签字：


附件5：2015年巴中市初中化学微课现场展评与高中化学优质课展评活动参赛教师推荐表
            县（区）教研室（学校）
	高
（初）中
组
	姓 名
	性别
	出身年月
	职称（职务）
	学  校

	
	
	
	
	
	

	
	身份证号
	
	联系电话
	

	
	参评课题
	

	参 赛教 师情 况简 介
	

	县(区)教科所推荐意见
	盖章：
2015年   月    日


附件6
微课知识简介（供参考）
一、微课类型及要求
“微课”是指以视频为主要载体记录教师围绕某个知识点或教学环节开展的简短、完整的教学活动。其核心资源是“微视频”，同时可包含与该教学视频内容相关的“微教学设计”“微课件”“微习题”等辅助性教与学内容。
微课主要分为以下五种类型：①讲授型——以学科知识点及重点、难点、考点的讲授为主，授课形式多样，不局限于课堂讲授；②解题型——针对典型例题、习题、试题的讲解分析与推理演算，重在解题思路的分析与过程；③答疑型——围绕学科疑难问题进行分析与解答；④实验型——针对教学实验进行设计、操作与演示；⑤其它类型——不属于上述分类的技能类、表演类、活动类等作品，均可归为此类型。
微课基本要求
1. “微视频”要求
“微视频”时长一般时长为5～10分钟，最长不超过15分钟。要求图像清晰稳定、构图合理、声音清楚，能较全面真实反映教学情境，能充分展示教师良好教学风貌。视频片头应显示标题、作者和单位，主要教学环节有字幕提示。视频格式以MP4为主。上传要求见大赛活动网站说明。
2. “微教学”设计要求
微教学设计是指对微课教学活动的简要设计和说明，应反映教师教学思想、课程设计思路和教学特色，包括教学背景、教学目标、教学方法、教学过程和教学总结等方面内容，并在开头注明讲课内容所属学科、教材版本及适用对象等信息。可由执教教师参照微课教学设计模板填写。文件格式为WORD。
3 .“微课件”要求
微课件是指在微课教学过程中所用到的多媒体教学课件等，文件格式以PPT为主。可以整合到微视频中，也可以单独提交，要求围绕教学目标和反映主要教学内容。
4. “微习题”要求
根据微课教学内容而设计的练习测试题目，它是微课教学的一部分，文件格式为WORD。
二、微课制作方法简介
微课可通过原创开发或加工改造两种途径制作，其中原创开发这种方式适合于教师制作一节全新的“微课”作品，一般要经过选题设计、撰写教案、准备教学素材、制作课件、教学实施与录制（既可以在课堂进行拍摄，也可以用录屏软件录制自己的教学内容）、视频后期编辑合成等环节。教师也可下载安装微课录制软件，自行完成微课的制作。
微视频的录制方式有以下三种：
1. 录屏软件内录：通过安装屏幕录制软件（如Camtasia Studio等录屏软件，此次微课活动网站提供下载）或交互白板自带摄录软件、手写板和声音输入设备（话筒、耳咪等），同步录制教师在电脑屏幕（或电子白板、一体机等）上演示、操作、讲解的授课内容和声音。这种方式比较适合化学学科注重逻辑推理演算过程的教学内容，可以由教师一个人操作完成。
2. 数码设备摄录：教师可借助专业摄像机将自己的教学过程场景拍摄记录下来。
3. 混合录制式：综合运用以上几种方式，通过拍摄、内录、制作、合成等形成微课教学视频。
教师可根据教学内容、兴趣爱好等实际情况自行选择以上录制方式中的一种，并自行确定是否在微课视频中出现本人影像等。
大家也可在微课网上了解相关知识。
1

